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3.1 ขอบเขตการศึกษา 

การศึกษาในคร้ังนี้ ประกอบดวยการศึกษา 2 สวนคือ ปจจัยสวนประสมทางการตลาด
บริการ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานสะดวกซ้ือ เซเวน อีเลฟเวน (Seven Eleven) กับคูแขงราน
สะดวกซ้ืออ่ืนๆ โดยใชปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ  คือ  ดานผลิตภัณฑและบริการ 
(Product)  ดานราคาหรือคาธรรมเนียม (Price)    ดานสถานท่ี (Place)  ดานการสงเสริมการตลาด 
(Promotion)  ดานบุคลากรท่ีใหบริการ (People)  ดานกระบวนการใหบริการ (Process)  และดาน
สภาพแวดลอมทางกายภาพ (Physical Evidence)  สวนการศึกษาปจจัยกําหนดการเลือก ใชบริการ
ราน เซเวน อีเลฟเวน (Seven Eleven) ไดกําหนดความสัมพันธของปจจัยกําหนดกับความสําเร็จท่ี
ไดรับการเลือก ใชบริการจากลูกคาในรูปของแบบจําลองโลจิต (Logit model) ในการศึกษาคร้ังนี้
ทางผูวิจัยไดทําการเก็บรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถามซ่ึง ผูวิจัยจะเปนผูแจกแบบสอบถาม
ใหกับผูใชบริการรานสะดวกซื้อ โดยทางผูวิจัยจะใหผูตอบแบบสอบถาม ตอบแบบสอบถามดวย
ตนเอง เพื่อใหตรงกับความคิดเห็นของผูตอบมากท่ีสุดโดยจะทําการแบงการเก็บขอมูลเปน 2 แบบ 
ดังนี้ 

1) ขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data) คือ เปนขอมูลท่ีไดจากการสํารวจโดยการใช
แบบสอบถามรวบรวมขอมูล จากผูใชบริการราน เซเวน อีเลฟเวน (Seven Eleven) และ โลตัส เอก
เพรส (Lotus express) ในเขตพื้นท่ีอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จํานวน 500 ราย ซ่ึงผูวิจัยไดทําการ
แจกแบบสอบถาม และใหกลุมตัวอยางเปนผูตอบแบบสอบถามดวย ตนเอง 
 2)  ขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) คือ โดยการรวบรวมขอมูลมาจากเอกสารตําราวิชาการ 
วารสาร บทความ งานวิจัยท่ีเกี่ยวของ รวมทั้งจาก บริษัท ซีพี ออลล จํากัด (มหาชน)  หองสมุดคณะ
เศรษฐศาสตร  สํานักหอสมุดมหาวิทยาลัยเชียงใหม และขอมูลทาง Internet 
 

3.2 วิธีการวิจัย    
การศึกษาในคร้ังนี้ไดใชวิธีการสุมตัวอยางอยางงาย (Simple Random Sampling) จาก

จํานวนผูบริโภค โดยออกแบบสอบถามจํานวน 500 ราย และนําขอมูลในข้ันนี้นํามาวิเคราะหขอมูล
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ข้ันตนเชิงพรรณนา (Descriptive statistics) ใน การอธิบายลักษณะท่ัวไปของขอมูลท่ีทําการเก็บ
รวบรวมไดในรูปของคารอยละและแจกแจงความถ่ี จากนั้นจะมาวิเคราะหขอมูลเพื่อหาปจจัยท่ีมีผล 
ตอการเลือกใชบริการราน Seven Eleven (เซเวน อีเลฟเวน)และรานสะดวกซ้ืออ่ืนๆ โดยใช
แบบจําลอง(Logit model) ดวยเทคนิคการวิเคราะหความนาจะเปนสูงสุด Maximum Likelihood 
Estimates: MLE) และเทคนิคการวิเคราะหโดยวิธี Maginal effect คาท่ีไดจากการประมาณโดยการ
ใช Logit Model จะนํามาปรับใหอยูในรูป Log Likelihood Function เสียกอน แลวจึงคํานวณโดยใช
วิธีการประมาณภาวะ ความนาจะเปนสูงสุด Maximum Likelihood  และเทคนิควิเคราะหโดยวิธี 
Marginal effect จึงจะทําใหคาท่ีคํานวณไดมีความสมบูรณและอธิบายสถานการณไดดียิ่งข้ึน 
แบบจําลองโลจิท (Logit Model) เปนแบบจําลองท่ีมีพื้นฐานมาจาก ฟงกช่ันความนาจะเปนสะสม
แบบโลจิสติก (Cummulative logistic probability function) แบบจําลองดังกลาวแสดงถึง
ความสัมพันธระหวางคาความนาจะเปนของตัวแปรตาม กับคาของตัวแปรอิสระเคร่ืองหมายของคา 
สัมประสิทธ์ิของตัวแปรอิสระแตละตัว จะแสดงถึงทิศทางความสัมพันธระหวางคา ความนาจะเปน
ของตัวแปรตามกับตัวแปรอิสระ โดยตัวแปรตามจะตองมีขอมูลท่ีเปนคา 1 หรือ 0 เทานั้น (binary-
valued) โอกาสที่ตัวแปรตามจะมีคาเทากับ 1 หรือ 0 
 

 การใช Logit Model เพื่อทําการวิเคราะหมีรูปแบบสมการดังนี้  

   Prob(Y=1) = β'1
1

ixe−+   
       โดยท่ี  Y คือตัวแปรตาม (dependent variable) แสดงถึงปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
รานสะดวกซ้ือ ของผูบริโภคในเขตพื้นท่ี อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
 

   ถา Y=1   แสดงวาลูกคามาซ้ือสินคาจากรานสะดวกซ้ือ 
   ถา Y=0 แสดงวาไมใชบริการ 
 ซ่ึงตัวแปรอิสระ(independent variables) ท่ีคาดวาจะเปนปจจัยตอการใชบริการรานสะดวก
ซ้ือของผูบริโภคในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ไดแก 
 

  X1 คือ อายุ (ป)  
  X2 คือ เพศ  
    ถา X2=1 แสดงวา  เพศชาย 
    ถา X2=0 แสดงวา  เพศหญิง 
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  X3 คือ สถานภาพการสมรส    
    ถา  X3= 1  แสดงวา  สมรสแลว 
    ถา  X3= 0  แสดงวา  สถานภาพอ่ืนๆ 
  X4 คือ ระดับการศึกษา 
    ถา  X4= 1  แสดงวา  การศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี 
    ถา  X4= 0  แสดงวา  การศึกษาสูงกวาปริญญาตรี 
  X5 คือ จํานวนสมาชิกในครัวเรือน (คน) 
  X6   คือ ของสมนาคุณจากการใชบริการ  
    ถา  X6  = 1  แสดงวา  มีของสมนาคุณ 
        ถา  X6 = 0  แสดงวา  ไมมีของสมนาคุณ 
  X7   คือ รายไดเฉล่ียของครอบครัว (บาท/เดือน) 
  X8 คือ การบริการของพนักงาน   
    ถา  X8 = 1  แสดงวา  มีการบริการที่ดี 
    ถา  X8 = 0  แสดงวา  อ่ืนๆ 
  X9 คือ มีสถานท่ีจอดรถ  
    ถา  X9 = 1  แสดงวา  มีท่ีจอดรถสะดวก 
    ถา  X9 = 0  แสดงวา  อ่ืนๆ 
  X10 คือ  รายการสงเสริมการขาย 
    ถา  X10 = 1  แสดงวา  มีรายการสงเสริมการขาย 
    ถา  X10 = 0  แสดงวา  ใชกลยุทธอ่ืนในการขาย 
  X11  คือ สภาพแวดลอมภายในราน  
    ถา  X11 = 1  แสดงวา  มีสภาพแวดลอมท่ีดี 
    ถา  X11 = 0  แสดงวา  อ่ืนๆ 
  X12 คือ   ความสะดวกในการใชบริการ 
    ถา  X12 = 1  แสดงวา  มีความสะดวก  
    ถา  X12 = 0  แสดงวา  อ่ืนๆ 
  X13 คือ   ภาพลักษณองคกรมีผลตอการใชบริการ 
    ถา  X13 = 1  แสดงวา  ภาพลักษณองคกรมีผลตอการใชบริการ  
    ถา  X13 = 0   แสดงวา  ภาพลักษณองคกรไมมีผลตอการใชบริการ 
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  X14 คือ   การมีสวนรวมตอสังคมและชุมชน 
    ถา  X14 = 1  แสดงวา  มีสวนรวม 
    ถา  X14 = 0  แสดงวา  อ่ืนๆ 
  X15 คือ   มีสินคาเฉพาะ  
    ถา  X15 = 1  แสดงวา  มีสินคาเฉพาะ 
    ถา  X15 = 0  แสดงวา  ไมมีสินคาเฉพาะ 
  X16 คือ   บริการดานสินคาพรอมทาน  
    ถา  X16 = 1  แสดงวา  มีบริการดานสินคาพรอมทาน 
    ถา  X16 = 0  แสดงวา  อ่ืนๆ 
  X17 คือ   การจัดกิจกรรมแจกชิมมีผลตอการใชบริการ 
    ถา  X17 = 1  แสดงวา  การจัดกิจกรรมแจกชิมมีผลตอการใช 
             บริการ 
    ถา  X17 = 0  แสดงวา  มีผลตอการใชบริการไมมีผลตอการใช 
            บริการ 
  X18 คือ   ความหลากหลายของสินคา 
    ถา  X18 = 1  แสดงวา  มีความหลากหลายของสินคา 
    ถา  X18 = 0  แสดงวา  อ่ืนๆ 
  X19 คือ   การจัดหมวดหมูสินคาใหสะดวกตอการเลือกซ้ือ 
    ถา  X19 = 1  แสดงวา  มีการจัดหมวดหมูสินคาใหสะดวกตอการ
              เลือกซ้ือ 
    ถา  X19 = 0  แสดงวา  ไมมีการจัดหมวดหมูสินคาใหสะดวกตอ
               การเลือกซ้ือ 
  X20 คือ   มาตรฐานและตราสินคามีผลตอการใชบริการ 
    ถา  X20 = 1  แสดงวา  มาตรฐานและตราสินคามีผลตอการใช 
            บริการ 
    ถา  X20 = 0  แสดงวา  อ่ืนๆ 
  X21 คือ   มีความแปลกใหมของสินคาและบริการ 
    ถา  X21 = 1  แสดงวา  มีความแปลกใหมของสินคาและบริการ 
    ถา  X21 = 0  แสดงวา  อ่ืนๆ 
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  X22 คือ   การแตงกายพนักงานมีผลตอการใชบริการ 
    ถา  X22= 1  แสดงวา  การแตงกายพนักงานมีผลตอการใชบริการ 
    ถา  X22 = 0  แสดงวา  การแตงกายพนักงานไมมีผลตอการใช 
             บริการ 
  X23 คือ ระยะเวลาในการใชบริการ   (นาที) 
  X24 คือ ระยะหางจากจุดอาศัย (เมตร)  
  X25 คือ จํานวนเงินในการซ้ือตอคร้ัง (บาท) 


